

《南安市养老服务设施专项规划(2019-2035)》出炉 到2035年,南安每千名老年人拥有机构养老床位将达20张

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 林金莲)近日,《南安市养老服务设施专项规划(2019-2035)》通过南安市民政局批复。昨日,记者从南安市民政局获悉,该规划明确目标,到2035年,全市实现结构合理、功能完善、规模适度,覆盖城乡、满足多元需求的具有南安特色的养老服务设施空间格局。其中,机构养老服务设施床位数达到20张/千名老人;民营养老床位占比达80%以上,养老机构护理型床位占比达60%以上。

“本次规划分为南安市域和中心城区两个层次。市域为南安市行政区划范围,即3个街道、21个镇、2个乡、1

个开发区;中心城区包括溪美、柳城、美林三个街道和省新、霞美、丰州三个镇的行政范围。”南安市民政局养老服务科相关工作人员介绍,规划内容涵盖各类养老机构、居家养老服务设施、老年大学、老年活动中心等基础设施。

在机构养老服务方面,规划预测2035年全市老年人将达到约46万人,全市需建成约9200张养老机构床位;中心城区老年人将达到约13万人,需建成约2600张养老机构床位。

根据预测,规划明确建设目标,到2035年,市、乡镇实现养老机构100%全覆盖;市级建设一所较大型的医养融合型养老机构;建设一所规模在100

张床位以上的老年人养护院;各乡镇通过整合现有敬老院资源改扩建或新建,机构养老服务设施床位数达到20张/千名老人;民营养老床位占比达80%以上,养老机构护理型床位占比达60%以上。

“规划明确,机构养老服务设施宜靠近老年人生活居住圈、卫生医疗圈、文体休闲圈、公共交通圈,兼顾环境绿化,进行规划布局。”该工作人员介绍,选址原则包括邻近医疗卫生设施、结合公共交通设施、临近公园绿地、临近生活配套设施、临近大型居住区、远离邻避设施等,提高老年人的养老生活品质。

此外,在社区居家养老服务设施

方面,规划对社区居家养老服务设施规划提出指导性意见,采用新、老城区差异化配置,新、老社区差异化落实,整合资源、综合利用等方式规划建设。

据了解,社区居家养老服务设施是指为居住在社区的需要介助、介护的老人提供生活服务、保健康复、文体娱乐以及辅助服务的综合性设施,主要包括社区老年人日间照料中心、助餐点等。根据规划,到2035年,社区居家养老服务照料中心覆盖南安市区的所有街道(乡镇);社区居家养老服务设施覆盖所有社区和建制村;社区居家养老服务设施床位数达到20张/千名老人。

郑成竹:26岁壮烈牺牲 村庄以他名字命名

■通讯员 潘新法
本报记者 洪丽燕 李想 文/图

南安市官桥镇成竹村,因一位烈士而得名,该村也是南安市目前唯一以烈士名字命名的建制村。这位烈士,便是郑成竹。

郑成竹周岁时,父亲在打土匪时遇害,寡母含辛茹苦将其抚养成人。1939年,郑成竹考入内迁官桥镇岭兜村的养正中学,作为闽南地区较早开展地下革命斗争的隐蔽点之一,养正中学于1939年10月成立中共养正中学学生党支部。在校期间,郑成竹接受了马列主义、中国共产党的革命思想,在地下党员的影响和帮助下,积极参加“抗敌后援会”和“青年战地服务团”的抗日宣传活动。

1940年6月,经同学、中共党员许东汉介绍,郑成竹光荣地加入中国共产党。1942年,中学毕业后,他到南安五峰中心小学任教,便经常组织教师、同学议论时局。其间,因参与组织抗日活动,他被学校认为是“危险分子”,借故辞退。尽管如此,郑成竹也没有放弃自己的信仰,他坚持进行抗日宣传,发动群众参加抗日,还成立了成竹村岩前自然村地下党小组,并逐步把活动范围发展到官桥山林村仙枝自然村、成竹村芸溪自然村和东头村等地,为家乡奠定了坚实的革命基础。

1945年春,郑成竹考入德化师范学校,此时,虽然党组织失去联系,但他仍坚持以共产党员的标准要求自己,积极进行革命活动。郑成竹的同学、革



群众参观郑成竹烈士纪念馆。

命战友郑汲水曾回忆,1946年1月,德化师范学校迁至南安诗山,改名为南安师范学校。当时,积极活跃的郑成竹被选为学生会主席,他带领同学利用课余时间传阅进步书刊,引导同学看清国民党政府的腐败,培养了一批拥护共产党主张的积极分子,其中一大部分同学后来都参加了革命工作。

1947年5月,在全国各地学生“反饥饿、反内战、反迫害”民主运动的推动下,南安师范学校的学生对校长戴世龙长期专横克扣截留贪污学生伙食费投放高利贷、无理开除学生等行为不满,郑成竹因势利导,在郑汲水等的协助下,团结领导各班学生代表组织抗议活动,举行罢课及示威游行,引爆南安师范“五二七”学潮。“五二七”学潮是闽南地区影响较大的一次学潮,有力地配合了全国的学

生运动,但郑成竹等人因此被学校开除,反动当局还对他进行通缉。在党组织安排下,他转入农村,相继在南安罗东、官桥、晋江磁灶等地组织农民开展抗丁抗捐抗税斗争,发展革命力量。

1948年8月,中共官桥区委会成立,郑成竹任区委宣传委员,负责泗溪、溪柄、东头、黄山、九溪等地的工作,打通南(安)同(安)交通联络路线。在中共E区区委领导下,官桥一带革命的蓬勃发展,令反动派惶恐不安,猖狂反扑。1948年10月25日晚,郑成竹与区委几位负责同志在仙枝村李文樟家里开会时,因特务探悉告密,被国民党官桥公所派兵包围。他们与敌人战斗了一夜,第二天拂晓分头突围。而郑成竹突围时脚受伤,他先是隐藏在一户农家,后担心连累群众,又转移到他表兄家,被沿着血迹寻来的敌人再度包围,激战中,他因身中10余发子弹,壮烈牺牲,年仅26岁。

“我最大的遗憾是,一生只有一次青春报效我亲爱的祖国!永别了,亲爱的同志们,胜利永远是属于我们



人物简介

郑成竹(1922年—1948年),南安市官桥镇成竹村人。1940年6月加入中国共产党,曾领导1947年南安师范“五二七”学潮。1948年8月任中共泉州中心县委E区(官桥)区委宣传委员,1948年10月,在开会时被敌人包围,身中数十弹,壮烈牺牲,年仅26岁。

的!”在郑成竹牺牲时,亲人们从他的上衣口袋里找出的一张鲜血染红的纸条如是写道。他用生命践行了入党时记在日记里的誓言:“我的心剧烈地跳动着,但也时刻准备着为党停止跳动!”

为了纪念郑成竹,1949年5月,中共晋南同县工委把烈士的家乡命名为“成竹乡”。

如今,70余载过去了,这位年轻的革命战士为之战斗过的土地和人们没有忘记他,郑成竹烈士陵园、郑成竹纪念碑、成竹革命史迹纪念馆等先后为他而建,他的事迹和精神,也在这片红色的土地上代代流传。

再学习 再调研 再落实

南安市领导
到眉山乡调研乡村振兴工作

本报讯(记者 苏明丽)10日,南安市市长张桂森带队到眉山乡调研乡村振兴工作。

张桂森一行一路走、一路看,认真听取了眉山乡乡村振兴建设的相关情况,详细了解工作推进过程中存在的问题和困难,并提出指导意见。在皇旗尖休闲茶庄园,张桂森指出,乡村要振兴,产业是关键。要围绕“产业兴旺”目标,立足当地资源禀赋和基础优势,做好长远规划,进一步加强政策衔接与兑现,逐步完善餐饮、民宿等配套建设,同时紧扣周边游客周末经济、夜间经济、学生研学、农耕体验、“深呼吸”体验等特色需求,修炼客功力,引导游客“从过景到过夜”,来了不想走,走了还想再来,推动乡村旅游、生产经营有序发展。

在抛荒地流转项目百香果种植基地,张桂森强调,要借鉴“高田模式”,由村干部带头,通过土地流转、分片承包等方式,有效盘活闲置土地,打造立体农业,提高土地附加值,并积极探索市直机关代销、部队统购等渠道,有效提升群众收入,持续巩固脱贫攻坚成果。

张桂森还实地察看了观山村游客服务中心、家风记忆馆,三凌村苦湖突围战纪念碑,高田村凌云湿地公园等项目情况。

今年1月—4月
南安重点项目建设超时序完成投资计划

本报讯(通讯员 公莉萍 尤小珍 记者 苏明丽)昨日,记者从南安市发改局获悉,1月—4月,南安市49个省在建重点项目,71个泉州市级在建重点项目,分别完成投资69.3亿元、93.5亿元,完成年度计划投资的38.2%、40.5%,省、泉州级重点项目均超时序完成投资计划。

南安完成不动产登记系统改造升级

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 苏丽丽)昨日,记者从南安市行政服务中心了解到,南安市已完成不动产登记系统的改造升级。

据了解,《中华人民共和国民法典》(以下简称《民法典》)于2021年1月1日起正式开始实施。在《民法典》“物权篇”中,对抵押权和抵押权登记做出了新的规定。为落实《民法典》对不动产抵押权的规定,自然资源部于2021年4月6日下发了《关于做好不动产抵押权登记工作的通知》(以下简称《通知》),对抵押权登记的有关事项进一步进行明确。

《通知》下发后,南安市不动产登记中心即刻组织抵押登记人员和银行信贷人员对不动产抵押权的规定进行学习讨论,并第一时间要求软件开发公司根据《通知》的规定对不动产登记系统进行升级改造。

目前,南安市已完成不动产登记系统的改造升级;更新了不动产登记簿,扩展完善了数据库结构和内容,将新增和修改的栏目纳入登记系统和数据库;同时,在不动产登记申请书中增加了“担保范围”等栏目,完善申请书示范文本。行政服务中心还派人到银行便民服务网点指导银行工作人员使用升级后的抵押登记系统和填写新版申请书。

吴金斗:退休不忘初心 再担“园丁”使命

■本报记者 陈亮亮 通讯员 刘欢

在霞美镇金山村青少年社会教育活动中心,大家总能看见一个忙碌的身影。

他叫吴金斗,今年81岁,曾是一名教师,退休后,他全身心投入农村老少文化教育事业中,带领村“五老”志愿者将金山村青少年社会教育活动中心打造成了“金山品牌”。

退休不退岗
回村办起农家学堂

这一切的开始,源于一份“放心不下”的关爱。

2001年,吴金斗从丰州小学退休,本想回乡安享晚年,但他发现农村存

在精神家园荒漠化的现象,青少年群体的校外时间“学校够不着,家长顾不上”,农村许多“五老”退休人员在家无事可干,这让他“放心不下”。

2003年,被推举为金山村老年协会会长后,吴金斗就开始向村委会反映村中文化生活“短板”问题,并号召村里的“五老”,建立一支以退休干部、教师、医生等为主体的老人志愿者队伍,计划借此力量,建设一个农村青少年课外乐园。

在他的推动下,2005年,金山村利用老年活动中心,率先在全省创办青少年校外教育辅导站;2007年,利用旧校舍创办青少年假日学校;2009年,创办全省第一所老少乐园青少年社会教育活动中心。

“它不仅让村里的老人继续发挥余

热,更是解决了当地青少年面临校外活动空间有限、社会教育活动场所紧缺、校外活动与学校教育衔接不紧密的实际问题,又为孩子们创造了一处集休闲、学习、实践于一体的校外空间。”吴金斗介绍,建、管、用好这个青少年社会教育活动中心十分重要。

“让孩子们喜欢来,留得住,有所学”也成了吴金斗10多年来努力的方向。

在活动中心的展馆里,一本本相册、一篇篇报道、一幅幅作品,记录了吴金斗和志愿者们为孩子们留下的美

好回忆。在吴金斗的带领下,活动中建成了功能齐全的校外乐园——这里为孩子们开设了书法、绘画、绿色网吧、器乐、棋牌、健身等10多个工作室,配以文化广场、科学活动室、农耕实验室、健康咨询室、乡村记忆基地等。

如今,这个占地30余亩的所在,早已成为村里老人的精神家园,孩子们的第二课堂,更是整个金山村的文化中心。

活动中心从无到有,从小到大,从“金山模式”到“金山品牌”,再到全省推广,这其中都离不开吴金斗的辛勤付出。

(下转3版)

